



## 食用农产品及污染物溯源技术通过成果鉴定

2009-6-30 14:32:00 来源: 中国农业科学院农产品加工研究所

2009年6月28日,由中国农业科学院农产品加工所主持、东南大学和中国农业科学院生物技术研究所参加完成的《食用农产品及污染物溯源技术》成果鉴定会在京召开。会议由中国农业科学院科技局袁龙江副局长主持,农业部科教司技术推广处朱岩处长参加了鉴定会。

鉴定委员会主任委员由中国检验检疫科学院庞国芳院士担任,来自行业内的7名专家对该课题进行了审查、答辩和讨论。鉴定委员会一致认为,该项目提供的文件完整,资料齐全,数据翔实,创新性突出,在利用牛(羊)尾毛作为肉牛(羊)溯源材料,建立肉牛同位素指纹溯源技术、茶叶近红外光谱产地溯源技术、植源性食品铅污染源解析技术、大型动物个体虹膜识别与溯源技术方面,有效综合原产地溯源、污染物溯源、大型动物个体溯源和电子标签溯源功能的集成方面处于国际领先水平。

由农产品加工研究所魏益民教授主持的该课题通过研究同位素指纹技术、近红外光谱指纹技术、矿物元素指纹技术、DNA指纹技术、虹膜指纹技术和电子标签技术,对牛、羊、猪、茶叶、苹果等主要食用农产品进行产地溯源研究,在国际上首先开创使用牛尾毛代替牛肉作为牛肉产地溯源材料的研究,并用牛尾毛建立了牛肉产地溯源数据库。此项发现大大降低了牛肉产地溯源技术研究的成本,加快了肉牛产地溯源研究的步伐。课题应用稳定性同位素指纹技术,对蔬菜、茶叶、水稻中的铅污染进行溯源研究,对铅污染源来源进行解析,建立了污染源贡献率的计算方法,证明了茶叶铅污染的主要来源是大气降尘所致,而大气降尘主要由汽车尾气和燃煤飞灰构成,而非土壤、农药或化肥所致。该课题还通过学科集成、技术集成和系统集成,建立了集原产地溯源模块、污染物溯源模块、大型动物个体溯源模块和电子标签溯源模块为一体的食品及污染物溯源系统和查询平台。专家建议将该技术成果扩展和完善后,在重点产业加快示范和推广应用。





[首页](#) [新闻首页](#) [RSS新闻订阅](#) [关闭窗口](#)

主办: 中国农业科学院  
协办: 中国农业科学院农业信息研究所

承办: 中国农业科学院网络中心  
联系我们: [Webmaster#caas.net.cn](mailto:Webmaster#caas.net.cn) 京ICP备05083737号